

# 宁波“80后”女教师 荣登“中国好人榜”



杜莹

近日,宁波工程学院人文与艺术学院“80后”女教师杜莹,上了2024年第四季度助人为乐类“中国好人榜”。

据悉,这也是继千里支教、十年点亮山里娃“科技梦”的退休教师忻元华之后,宁波工程学院又一教师获此荣誉。

1月15日,2024年第四季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在云南大理市举办。经各地推荐、网友评议和专家评审等环节,共有153人(组)助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

和杜莹一起上榜的好人,还有捐献血帮助两人重见光明的26岁女孩殷斐然;诚信为本带动村民共同致富的“新农人”刘明坤;危难之际拼尽全力托举落水男童上岸却不幸牺牲的好男儿张开龙;积劳成疾倒在工作一线的村支书张发国;照顾瘫痪丈夫40余年的“好媳妇”杨秀凤……

他(她)们都以行动书写大爱,以坚守诠释担当,以善行温暖人心。

□记者 沈莉萍

## A 做中华文化的传播者

杜莹从事艺术史教学十余年。授课时,她发现不少学生的传统文化知识有限,对中式审美一知半解。

为了让文物“活”起来,她开始探索用“动漫+百科”的方式,创作讲述国宝及其背后故事的《国宝漫画说》。这门课程上线后,有近万人选课并点赞,成为精品课程。

为了让传统文化更有趣、多元,让孩子更容易接受,杜莹创作图书时反反复复改稿,每一个知识点、每一

张图都认真核对和考证,有时一张图就会改上几十遍。

她用了7年时间,出版《漫话国宝》系列丛书12册,发行量超100万册,成为中小学图书馆馆配图书,同时面向84个国家65000多所图书馆,输出中国传统文化。

如今,她带领的团队已创作47部通俗易懂、寓教于乐的传统文化漫画图书,向青少年群体传播中华优秀传统文化。其中,《二十四节气地板拼

图大书》受邀参加博洛尼亚世界童书展,在海内外拥有百万读者。

这些年来,杜莹带领团队积极探索多维度的创新,与国家图书馆、国家典籍博物馆、敦煌文创合作建立研发实践基地,设计开发300余件文创产品。

截至目前,《百子图》《西游记》《庆赏升平》等作品入选全国百佳文创。《留念敦煌》艺术宝盒、飞天、藻井等系列儿童文创玩具,还被作为优秀案例收录于《中国文创年鉴2020》。

## B 做教育公益的践行者

尽管创作繁忙,杜莹时刻不忘回馈社会。近年来,她开展公益讲座,进行流动科普,足迹遍布7个城市、42所小学及36个乡村。

一次去村里给孩子们做科普活动时,一位老人吸引了杜莹的注意。

老人在后面听得特别认真,还用手机拍,后来知道是他的孙子因腿伤不能来,但小朋友很喜欢看央视的国家宝藏,村里又难得有科普活动。

得知这一情况后,杜莹特意跑到小男孩家里,为他一个人又上了一次课。类似的故事数不胜数。杜莹常说:“看到孩子们眼里的星星,一切付出都值得。”

近几年,杜莹带领学生用专业技能助力乡村振兴。她所在学院的“传声童”传统文化科普基地成为省级社科科普基地。基地开发了趣味线上线下课程,开展生动的互动讲座及灵活

的流动科普展,送科普进学校、社区和农村文化礼堂,积极推广和传播优秀的传统文化和特色地方文化。

截至目前,杜莹已经带领学生团队制作线上公益课300多节,开展线下公益讲座100多场、流动科普展50多场。

“传统文化虽然有传统两字,但并不是陈旧枯燥的,它不断散发着魅力,是我们宝贵的精神力量。”杜莹说。

## C 做民族文化的宣传者

一次前往四川省凉山彝族自治州喜德县的途中,杜莹遇到了一个七八岁的彝族小姑娘,小小的个头背着近25公斤的土豆背篓,热情地带着团队采风。

后来,杜莹了解到小女孩的母亲已经去世,父亲是残障人士,家中还有弟弟妹妹,她小小年纪承担起家中重担。被这个彝族女孩的热情和乐观深深打动,杜莹打心底里想做些什么。

“我想我擅长的还是做一些好的文创产品,带动他们的旅游产业,也

能把彝族的民族特色推出去,让更多的人了解喜德。”杜莹说。

在喜德,杜莹和团队看到了彝族传统手工艺彝绣的精致秀丽,感受了彝族火把节的热闹非凡。为助力当地文旅宣传,杜莹与她的“彝情艺梦入凉山”社会实践团队,多次前往喜德采风,最终设计出一组喜德特色的IP形象。

其中一个小女孩形象,则来源于杜莹遇到的彝族小姑娘。同时,团队创作出一套凉山特色IP场景图。通过

这次实践,学生的应用研究能力和应用实践能力与当地产业“嫁接”“融合”,为民族文化的传播再添一把火。

目前,团队和当地确定了下一步合作计划,免费为当地设计旅游手绘地图、旅游手册,创作彝族故事绘本、农特产包装设计等文创产品,为讲好凉山故事尽自己的一份力。

“让传统文化的种子生根发芽,是我会一直坚持做下去的事情。”杜莹说。

新闻多一点

杜莹,女,1982年7月生,中共党员,浙江省宁波工程学院人文与艺术学院副教授。杜莹巧用“动漫+百科”方式解码传统文化,创作全国桂冠童书《漫话国宝》等54部优秀图书,合作推出文创产品300余件,让海内外读者领略中华文化精髓。

她时刻牢记回馈社会,积极开展公益讲座和科普活动,用专业技能助力乡村振兴。杜莹曾入选“浙江好人榜”,获浙江省“三育人”先进个人等荣誉。



宁波银行  
BANK OF NINGBO 本栏目由宁波银行特约协办